

聚焦北京冬奥会

创造历史！谷爱凌自由式滑雪大跳台奇迹逆转夺冠



2月8日，中国选手谷爱凌在颁发纪念品仪式上。当日，在北京首钢滑雪大跳台举行的北京2022年冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，中国选手谷爱凌夺得冠军。

新华社北京2月8日电（记者赵建通 高萌 董意行）当所有人都以为，谷爱凌最后一跳要拿出熟悉的动作，与瑞士人玛蒂尔德·格雷莫尔争夺一枚银牌时，她却选择挑战此前从未做出的超高难度动作，并成功反超了一路领先的法国人苔丝·勒德。

谷爱凌的三跳，逆转取胜，跌宕起伏，惊心动魄！第一跳，谷爱凌做出偏轴转体两周1440度动作，稳稳落地后，得到93.75分。倒数第二位出场的法国名将苔丝，直接放出赛前不愿多说的“秘密大招”——偏轴转体两周1620度，这是目前女子大跳台比赛中的最高难度动作。苔丝凭借“独门绝技”拿到94.50分后暂列第一。

谷爱凌拿到的这枚金牌意义非凡！这是自由式滑雪大跳台项目的冬奥会历史首金，是北京冬奥会中国代表团雪上项目首金，也是中国女子雪上项目在冬奥会上获得的首枚金牌。

谷爱凌的第二跳挑战倒滑偏轴转体两周1440度成功，拿到93分。两跳总分187.50分，苔丝强势领先。第三跳，全场观众屏住呼吸，耐心等待谷爱凌出场！偏轴转体两周1620度，落地后，谷爱凌掩面而泣！94.50分，最后一跳反超，综合最佳两跳得分，谷爱凌以总分188.25分逆袭夺冠！

谷爱凌说：“第三跳出发前，我知道冲一下自己从没做出的动作，有可能夺得金牌，我决定放手一搏。”赛后，获得铜牌的格雷莫尔和谷爱凌过去安慰遗憾获得第二名的苔丝。谷爱凌说：“我们三个最后一起感受了这些复杂的情绪。我今天能够获胜，是她们激励了我，我很感谢她们。我们一起做到了！”

格雷莫尔说：“谷爱凌和苔丝之间的竞争非常激烈，也非常鼓舞人心，我向她们表示敬佩。”国际奥委会主席巴赫说：“谷爱凌是令人赞叹的，其他两位获得奖牌的运动员也是。这是一场惊险刺激、让人难以呼吸的比赛。”

新华社记者 丁旭 摄

事在人为，中国高山滑雪取得历史性突破

新华社记者 马邦杰 王沁鸥

7日，中国高山滑雪选手徐铭甫冲过北京冬奥会男子滑降比赛终点，成为历史上第一位参加冬奥会滑降比赛并完赛的中国选手。历史在这一刻被改写。

赛后，24岁的徐铭甫在回忆自己为此付出的努力时说：感觉过去两年自己醒着时，不是在滑雪，就是在练体能。脑海中只有一个信念：一定要参加北京冬奥会难度最大的滑降比赛。

下午，女子大回转比赛结束后，站在小海陀高山滑雪赛道旁，中国女子选手孔凡影还记得当初自己摔得最惨的那次。“人都摔到赛道护网外面去了，我害怕啊。嘴里咬了舌头，出血了。”

“我坐在那里哭，感觉有点委屈。练这个项目，给自己摔破相了。后来歇一歇，爬起来又去滑了。”那次训练异常艰辛，孔凡影没有放弃。这是中国高山滑雪队为了实现北京冬奥会高山滑雪全项目参赛目标，过去四年多努力拼搏的缩影。

据介绍，中国高山滑雪运动员过去主要参加冬奥会回转和大回转技术型项目比赛，从来没有在滑降这一速度型较量中亮相，但曾参加过冬奥会超级大回转比赛。

中国领队刘赓说，速度项目是最难的，一路走来，充满艰辛。“我们竞技人才少，起步晚，要不断克服各种困难和挑战，不断进步。我也经常被运动员们的拼搏奋斗感动，他们确实很不容易。”

欧美选手很少兼练技术和速度型项目，但中国滑雪队受限于人才稀缺，只能从技术型项目选拔合适的运动员来练习速度型项目。刘赓说：“我们人才紧缺，只能兼项，这确实很为难我们运动员，但必须要走这一步。如果不走这一步，就很难迈出下一步。”

高山滑雪滑降和超级大回转是高危项目，无论比赛还是训练经常出现伤情。刚开始训练时，徐铭甫摔断过肩膀，他的队友张洋铭摔断过腿。

“高山滑雪是勇敢者的运动，需要极大的勇气和极强的心理素质。”刘赓说，“在比赛和训练中受伤，是常有的事情。”艰苦奋斗，玉汝于成。中国选手终于实现了参加冬奥会滑降比赛的目标。

7日，徐铭甫结束男子滑降比赛后，国际奥委会主席巴赫送他一块签名手表，表示：中国运动员完成滑降的比赛很不容易，希望后面的比赛更加努力。

刘赓认为，中国高山滑雪之所以能取得突破，取决于天时、地利、人和三个条件。天时，是基于北京冬奥会全项目参赛目标，国家为运动员训练和比赛提供完备的保障条件；地利，是在家门口作战；人和，是所有参与者的团结拼搏，为了实现参赛目标而心无旁骛地奋斗。这无疑是最重要的。

北京冬奥会不但为中国高山滑雪实现突破提供了契机，也为今后持续发展提供了强大的推动力。

金博洋神奇的主场体验：

像被祖国人民抱着在空中转

新华社北京2月8日电（记者张 冀 赵雪彤 王春燕）金博洋又哭了。8日上午滑完自己的男单短节目，这个24岁的大男孩四年前第一次登上冬奥会赛场时一样，努力控制着面部表情，却终是难忍泪水。“我平时从来没哭过，可能就在自己在房间的时候比较emo（情绪化）。”向来以乐观甚至搞笑面貌示人的金博洋面对记者继续“嘴硬”，“可能每到大赛会有这种释放的感觉，仿佛我滑的不是单单一首曲子，是四年里每一天的刻苦训练，每一刻、每一秒、每一个片段都在里头。”

平昌冬奥会上，金博洋获得男单第四名。提起四年前洒在平昌的泪水，金博洋说那时是第一次感受到很多人付出很多、失去很多，只为了成就你一个人，会觉得“我怎么能再努力些，哪怕咬着牙、嘴里含着血，都要好好练”。而这四年，他感觉自己训练时技术水平都在，但每到比赛就大打折扣，有时也会质疑自己为什么失败。

“我其实今天状态一般，神经的调动、肌肉的爆发都不是很好，但我今天跳勾手四周感觉比平时状态好时还省劲儿，就很不可思议，就像有人抱着你在空中转！我觉得真的是祖国人民的支持在帮助我。”金博洋说。

“我其实今天状态一般，神经的调动、肌肉的爆发都不是很好，但我今天跳勾手四周感觉比平时状态好时还省劲儿，就很不可思议，就像有人抱着你在空中转！我觉得真的是祖国人民的支持在帮助我。”金博洋说。

创新发展 科普惠民

古巴国际高等教育大会 聚焦可持续和包容性发展

新华社哈瓦那2月7日电（记者林朝晖）为期5天的第十三届古巴国际高等教育大会7日在哈瓦那会议中心开幕，来自30多个国家的代表与会。本次大会的主题是“为了促进可持续和包容性发展的大学与创新”。

中国驻古巴大使马辉出席开幕式，他在开幕式结束后接受新华社记者采访时说，中国政府重视高等教育，主动加强与世界各国的互容、互鉴、互通，深入参与全球重大教育行动与教育治理，愿意同古巴继续深化高等教育领域合作。

澳研发鼻黏膜类器官 以协助新冠病毒研究

新华社悉尼2月6日电（记者郝亚琳 刘诗月）澳大利亚彼得·多尔蒂感染与免疫研究所日前发布新闻公报说，其研究人员利用人体干细胞在实验室培育出鼻黏膜类器官，以模拟和研究新冠病毒感染人体后造成的影响。相关研究已发表在瑞士《国际分子科学杂志》上。

人类器官细胞的方式，与它感染人体组织的方式相同。因此，针对新冠病毒由呼吸道感染的特点，研究人员在实验室培育出鼻黏膜类器官。鼻黏膜类器官与真正的鼻黏膜具有相同的细胞类型，如纤毛细胞等。研究人员随后让鼻黏膜类器官感染上新冠病毒。

人工3D脊髓组织 或可让瘫痪者重新行走

新华社耶路撒冷2月7日电（记者尚 吴 吕迎旭）以色列特拉维夫大学7日发布声明说，该校研究人员在世界上首次人工合成3D人体脊髓组织，这一技术或可让瘫痪者重新行走。

研究人员将脂肪组织中的细胞从细胞外基质中分离出来后，利用基因工程对细胞重新编程，通过模拟人类胚胎脊髓发育的过程，将其转化为包含运动神经元的神经网络3D植入物。

“蜡”有压力就“凉”了？ 中国科学家提出环保制冷新思路

新华社合肥2月5日电（记者陈 诺 刘方强）从家用冰箱、空调到工业大型冷藏库，制冷技术应用于生产生活的方方面面，如何让它更为绿色环保？记者5日从中科院合肥物质科学研究院固体物理研究所了解到，该所童鹏、林建超、鲁文建、王贤龙等科研工作者发现正构烷烃（石蜡的主要化学成分）在一定压力下驱动下通过液态固态相变能够实现制冷效果，为发展绿色环保的新型制冷技术开辟新思路。

边环境中放热和吸热。专家认为，如果能够找到一种材料，施加压力就能诱导其固态、液态相互变化，从而产生热响应，那么除传统制冷剂外，就有了一种新的制冷技术。科研工作者将这种超过众多固态相变制冷材料一个数量级的压力诱导的相变制冷效应称为鹿压卡效应。

研究发现红橙色更易招蚊子

新华社北京2月6日电（记者李 雯）英国《自然·通讯》杂志日前刊载的一项研究显示，蚊子偏爱红色、橙色、黑色等特定颜色，却易忽略绿色、蓝色、紫色等颜色。研究人员认为，这有助解释蚊子是如何找到叮咬对象的。

只有雌性蚊子会吸血。美国华盛顿大学等机构的研究人员追踪了雌性埃及伊蚊在不同类型的视觉和气味提示下的行为。研究人员向有蚊子的实验箱内喷人特定的气味，并向蚊子呈现彩色圆点或人手。